

东部老城医疗资源再强化

淄博市妇幼保健院东院区焕发新活力

“我们到啦，一会儿见到医生你可要乖乖的。”2月24日上午8点41分，淄博市张店区东一路与杏园路交叉路口，家住附近的刘女士停好电动车，将小外孙从车上抱了下来。作为老张店人，刘女士见证了近年来东部老城区变化的日新月异，但对她而言，淄博市妇幼保健院东院区(杏园院区)依旧是她看病就医不变的选择。

2023年是淄博市妇幼保健院建院61年。可以说，这家屹立在东部老城的老牌三甲妇幼保健院，不仅凝聚着代代妇幼人的拼搏与创新，更承载着淄博市妇幼健康事业发展的历史。老城的不断更新给东部城区注入了新的活力，作为鲁中地区妇幼保健“龙头”的淄博市妇幼保健院以“大专科，强综合”建设全国一流现代化妇幼保健院为目标，将东院区(杏园院区)发展为以康复医疗和肿瘤治疗为特色，内、外、妇、儿协同发展的高品质妇幼专科分院区。

门诊不“减配”

如果说淄博市妇幼保健院新院区是淄博市妇幼健康事业蓬勃发展的缩影，那么经历了60多年岁月沉淀和文化遗产的淄博市妇幼保健院东院区(杏园院区)同样别有一番独特的气质和风貌。上世纪70年代率先开展妇幼保健技术并推广新法接生；80年代率先提出孕产妇系统管理，成立妇女保健中心和儿童保健中心；90年代率先推广高危人群评分管



2月24日上午，在淄博市妇幼保健院东院区(杏园院区)，产科医生正在查房。

理，通过开展母乳喂养和爱婴医院创建，进一步加强围产保健、儿童健康管理和出生缺陷监测；2000年率先开展新生儿疾病筛查、新生儿窒息复苏项目；进入21世纪，率先争创山东省儿童早期发展示范基地，并践行全生育周期健康服务新理念；2014年牵头成立淄博市妇幼保健协会；2018年牵头成立淄博市妇儿专科联盟……在时间的坐标轴上，淄博妇幼健康事业的发展每一步几乎都少不了东院区(杏园院区)的身影。

2019年，淄博市妇幼保健院新院区正式投入运行。该院区的启用为淄博中心城区及周边地区居民提供了更多样的就医选择，同时也为全市乃至全省的妇幼健康事业发展打造了新的平台。然

而，随着新院区越是步入大众视野，东院区(杏园院区)存在感似乎在逐渐淡化。

“不少市民以为新院区启用后，老院区对比之下变得‘落后’了，实际上两个院区无论是开设门诊还是坐诊医生都没有区别。”淄博市妇幼保健院院长助理张睿坦言，在“一院两区同质发展”的理念下，淄博市妇幼保健院东院区(杏园院区)各专业学科门诊齐全，同样常规开设普通门诊、专家门诊和特需门诊，超声科、影像科、检验科、心电图室等医技科室齐全，满足医技检查的需求；同时，设有产科、妇科、儿科、综合内科、肿瘤科、儿童康复科病房，也正常开展妇产科相关手术。“在新院区能挂的号，在东院区同样能挂到。”张睿说。

喜看新变化

2021年4月，历经10个月的装修改造，淄博市妇幼保健院东院区(杏园院区)重启住院服务，让这个沉寂许久的老院区重新进入了大众的视野。记者了解到，在保留原有诊疗项目的基础上，装修改造后的东院区(杏园院区)无论在硬件设施、就医环境还是服务水平、学科建设方面都得到了提升。“我们目前设有产科、妇科、儿科、综合内科、肿瘤科、儿童康复科病房，正常开展相关手术。”张睿介绍，对比新院区，东院区(杏园院区)独有儿童康复训练中心、儿童低视力康复中心及肿瘤科等特色科室，能够覆盖张店东部、博山、淄川、临淄及淄博周边区域的医疗健康需求。

值得一提的是，淄博市妇幼保健院儿童康复科是淄博市妇幼保健院与淄博市残疾人联合会合作启动的淄博市残疾人康复中心改造项目，目前康复训练对象包括小儿脑瘫、发育落后、脑炎后遗症、脑创伤后遗症，外伤及意外所致的运动及神经功能缺失、日常生活能力低下等。低视力医学康复中心则是目前国内规模较大、功能齐全、设备先进的低视力医学康复中心，也是国内为数不多能够同时满足婴幼儿、儿童和成人低视力康复需求的医学康复机构。而拥有陀螺旋转式立体定向放疗系统、直线加速器、热疗机、热灌注化疗机、毫米波治疗机等先进设备的肿瘤科也仍然驻守东

院区(杏园院区)，并着手全面开展安宁疗护服务。

群众就医更舒心

贴心的扶手、宽敞的走廊、明亮的病房……在待产准妈妈王女士看来，淄博市妇幼保健院东院区(杏园院区)给她带来了温馨、舒适的分娩体验。2月24日上午，进入规律宫缩后的王女士在丈夫的陪伴下进入了产房导乐室，坐在瑜伽球上的她面临着分娩前的阵痛，而在丈夫的安抚下，原本紧张的初次生产变得更加富有意义起来。更注重环保、健康和安全是东院区(杏园院区)产科病房改造时的理念，为了孕产妇的安全，卫生间内增加了扶手等防滑、防跌倒设施，新增设的导乐室及助产士助产服务也充分诠释了何为改造后东院区(杏园院区)“更优质的硬件配套设施，更完善的诊疗项目”。

作为淄博市妇幼保健院开创和发展的根基所在，淄博市妇幼保健院东院区(杏园院区)在改善实用功能、美化医院环境方面下了功夫，努力营造舒适就医环境，并以真金白银提升着建筑、设施、设备的品质。这家辐射淄博老城区的老品牌，接下来将继续以周边地区民众医疗需求为基本建设要求，提供更加优质、便捷、高效的医疗服务，与新院区共同奋力谱写高质量发展崭新篇章。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 宋天印

大众日报
淄博融媒体中心
服务大众 团结奋进 服务社会

有一种文明叫光盘
有一种节约叫光盘
让我们一起
以光盘为荣

光荣

从光

CONG

GUANG

我盘

WO

PAN

做行

ZUO

XING

起 动

QI

DONG

我承诺，
说到做到！

爱惜粮食，从我做起